

拟在欧盟成员国边境部署战术导弹 俄强硬回应美反导计划

“合理措施”

梅德韦杰夫当天在莫斯科郊外“戈尔基”总统官邸发表特别声明:一旦俄美反导谈判最终破裂,俄罗斯可能针对美国拦截导弹和探测雷达采取一系列“合理措施”。

他在电视播出的讲话中说:“措施之一是在加里宁格勒州部署‘伊斯坎德尔’战术导弹系统。”

加里宁格勒位于波罗的海沿岸,是俄罗斯战略“飞地”,与波兰和立陶宛接壤。

“伊斯坎德尔”导弹能够搭载核弹头,机动躲避拦截导弹,如果部署在加里宁格勒,5分钟内可以击中周边目标。俄罗斯官员曾说,导弹最大射程可达500公里。

美国前总统乔治·W·布什计划在波兰和捷克部署反导系统后,俄罗斯2008年11月宣布将在加里宁格勒部署“伊斯坎德尔”导弹作为回应。现任美国总统贝拉克·奥巴马上任后放弃东欧反导计划,改为欧洲反导计划,俄方取消部署方案。

梅德韦杰夫还说:“如果这些措施不够充分,俄罗斯将以美国反导系统欧洲部分为目标,在本国西部和南部部署现代化进攻性武器系统。”

奥巴马2009年9月宣布重新设计和部署欧洲反导系统。罗马尼亚和波兰同意接受美国反导装置。华盛顿声称反导系统旨在应对伊朗导弹威胁,但莫斯科认为,欧洲反导系统“换汤不换药”,目的依然是遏制俄罗斯核威慑能力。

“保障火力”

梅德韦杰夫说,为保障俄罗斯军队有足够火力应对欧洲反导系统,俄战略火箭兵和海基弹道导弹将装备先进武器系统和新型高效弹头,“能够突破反导系统”。

“我已经要求俄武装力量研究必要时摧毁欧洲反导信息和控制系统部件的措施。”另外,在俄航空航天防御系统框架内,应首先加强战略核力量设施的防护。

俄国防部专家伊戈尔·科罗特琴科说,鉴于美国拒绝保证反导系统不针对俄方,俄罗斯可能加快生产突防能力强的PC-24“亚尔斯”型新式多弹头洲际导弹。

科罗特琴科告诉俄罗斯新闻社记者,俄方甚至可能给部署加里宁格勒的“伊斯坎德尔”导弹安装核弹头,同时授权各军区司令战时自行决定是否动用战术核武器。

俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫23日警告,为回应美国计划部署欧洲导弹防御系统,俄罗斯可能采取一系列“合理措施”,包括靠近欧洲联盟成员国部署“伊斯坎德尔”战术导弹,甚至直接针对欧洲反导系统部署先进武器。梅德韦杰夫提醒美国,俄罗斯有权利退出今年2月生效的新版《削减和限制进攻性战略武器条约》。不过,俄罗斯并没有关闭与美国就反导议题对话与合作的大门。



“伊斯坎德尔”导弹

俄罗斯与北大西洋公约组织去年11月商定就欧洲反导系统合作,但主导北约的美国拒绝就反导系统不针对俄罗斯核力量提供法律保证,谈判陷入僵局。

俄罗斯常驻北约代表德米特里·罗戈津说,梅德韦杰夫与奥巴马本月中旬在美国檀香山

会晤时讨论反导议题,“俄方再次明白,美方不打算提供任何法律保证”。

“有权退出”

欧洲反导计划屡次成为奥巴马政府“重启”美俄关系的一道障碍。

梅德韦杰夫警告,反导议题

可能影响俄美裁军合作,如果谈判进展不佳,“俄罗斯保留中止进一步裁军及相应军备控制措施的权利”。

他还说,欧洲反导计划同样可能导致俄罗斯退出自己去年4月与奥巴马签署的新版削减战略武器条约。“鉴于进攻性和防御性战略武器之间存在不可分割的联系,俄罗斯可以有理由退出削减战略武器条约。条约本身规定可以退出。”

按照法新社的说法,梅德韦杰夫发表这番强硬声明,着眼于12月4日俄罗斯国家杜马(即议会下院)选举,旨在为执政的统一俄罗斯党制造声势。

不过,罗戈津说,俄总统是在必要情况下作出声明,外界无需寻找竞选背景。“俄罗斯经常举行选举……我们不能为选举而调整对美谈判或调整必须采取的措施,也不能出于竞选活动需要指导如何维护国家利益。我们脑袋里根本没有这个问题。”

他说,俄总统声明旨在促使美国及北约严肃对待俄罗斯在反导议题上的关切,回到谈判桌。俄罗斯需要美国作出书面承诺,由法律文件担保。“我们不会允许他们把我们当傻瓜。核威慑力量不能开玩笑。”

强化立场

前一天,美国政府宣布,美方将停止按《欧洲常规武装力量条约》履行分享常规武器数量信息等对俄义务,原因是俄方多年来拒绝执行这项军备控制条约。

俄罗斯2007年12月宣布暂停执行《欧洲常规武装力量条约》,原因是北约成员国拒绝批准这项条约,以及俄罗斯担心北约东扩和布什政府东欧反导计划。

俄罗斯国际政治分析研究所所长叶夫根尼·明琴科说,美国决定暂停履行条约对俄义务,直接关联俄罗斯在欧洲反导计划上的立场。

“俄罗斯4年前就停止履行条约义务,但美国人一直没有回应。如今这个决定显然是炫耀武力的把戏,是在决定反导系统命运的谈判中强化立场,”他说。

明琴科认为,美国停止履行条约对俄义务,可能会加重双方的不信任。两国近期内未必能就《欧洲常规武装力量条约》和欧洲反导等议题达成一致。

梅德韦杰夫在声明中强调,如果美国及北约“真诚并负责任地顾及我们的合法安全利益,我确信我们将能达成一致。但是,如果他们只对我们提‘合作’,老实说,等于对我们的利益不利,那么大家就无法达成共识”。

胡若愚(新华社供本报特稿)

抗议英国制裁伊朗央行 伊朗议员呼吁 驱逐英国大使

伊朗议会23日投票通过一项紧急法案,呼吁驱逐英国驻伊朗大使,以示对英国向伊朗央行施加制裁的抗议。

评估关系

英国财政大臣乔治·奥斯本21日宣布,英国所有金融机构必须停止与伊朗任何银行及其分支机构和子公司之间的交易或商业往来,包括伊朗央行。

面对英国宣布的制裁,228名伊朗议员23日在伊朗议会提交一份联合声明并当众宣读,指责英国采取敌对政策。“英国政府再一次显示其对伊朗制度的仇恨和敌意……通过宣布对(伊朗)中央银行的制裁,朝着成为敌人又迈出一步,”声明说。

伊朗议会当天通过一项紧急法案,要求重新评估伊朗与英国关系,法案内容包括呼吁驱逐英国驻伊朗大使。提出这项法案的伊朗议会外交关系委员会主席阿拉丁·布鲁杰迪说,英国采用“敌对”政策,继续与英国政府保持正常关系“没有意义”。

按法新社的说法,如果这项法案在预计于27日举行的投票中获得通过,继而获得宪法监护委员会批准成为法律,伊朗与英国外交关系将降至代办级。伊朗法尔斯新闻社和迈赫尔通讯社报道,这项法案内容还包括,如果其他国家采取与英国类似的做法,议会可以对这些国家采取行动。

“旨在偷钱”

对英方制裁,伊朗央行行长马哈茂德·巴赫马尼对此表现得不以为意。伊朗迈赫尔通讯社援引巴赫马尼的话报道,伊朗已“有一段时间”没有与英国存在金融关系,特别在央行层面。

伊朗总统马哈茂德·艾哈迈迪-内贾德23日在首都德黑兰东部一座城镇发表全国电视演讲。他说,西方的目的是“偷伊朗人的钱,帮助他们自己走出财政困境”。

艾哈迈迪-内贾德说,任何“侵占伊朗民众外汇储备”的行为都被视为“偷窃”,伊朗民众会把做出这些事的人看做“小偷”。

国际原子能机构本月初发布一份伊朗核计划报告,称伊朗曾从事核爆炸装置研发。对于这份报告内容,伊朗完全予以否认,坚称伊朗没有秘密核武器计划,指责报告“居心不良、缺乏专业性而且带有政治动机”。

压力增加

除英国外,美国和加拿大21日各自宣布新一轮制裁伊朗方案。美方制裁针对伊朗石油化工产品,加拿大的制裁范围涉及伊方金融和能源领域。法国和荷兰均支持制裁伊朗。

新增制裁令伊朗承受压力增大,预计下周将升至阶段高点。荷兰称会在下周欧洲联盟部长理事会商讨时要求采取“最严厉制裁措施”,欧盟预计12月1日宣布附加制裁措施,措施针对大约200个伊朗企业和个人。

法新社评论,新一轮制裁可使伊朗石油出口收款困难,对伊朗货币施加压力。一些西方分析师和官员担心,制裁可能造成油价高升,加剧全球经济低迷。

伊朗驻石油输出国组织(欧佩克)代表穆罕默德·阿里·哈提比告诉伊朗学生通讯社,如果出现紧急特殊情况,伊朗可以利用石油出口作为政治工具。

中俄反对

中国外交部发言人刘为民23日在例行记者会上说,中国反对对伊朗的单边制裁,更不赞成扩大这种制裁。刘为民说,施压、制裁无法从根本上解决伊朗问题,反而会令问题复杂化、严重化,加剧对抗,也不利于地区和平稳定。当前形势下,应加强对话合作,通过谈判妥善解决伊朗问题。

俄罗斯外交部22日表态,“不接受”美国、英国和加拿大进一步制裁伊朗,称这类措施“违反国际法,致使与伊朗的建设性对话努力严重复杂化”。

葛晨(新华社供本报特稿)

调查报告批评巴林政府滥用武力

一个调查委员会23日公布对今年初巴林骚乱的调查报告,批评巴林政府虐待受关押者并过度使用武力。报告说,没有证据表明伊朗介入骚乱。

这一调查委员会获得巴林政府批准和资助,旨在调查今年2月和3月巴林骚乱中若干质疑点。

委员会主持者、埃及裔美国人谢里夫·巴希尤尼23日首次公布调查结果。

“在不少案例中,巴林政府安全部门使用过度和不必要的武力,”巴希尤尼说,“不少被关押者受虐待……证明有人蓄意而为。”

巴林什叶派民众今年2月举

行大规模反政府示威,要求逊尼派王室和政府改革,给予什叶派平等权利。示威者与军警冲突,数十人死亡,数百人被捕。沙特、阿联酋3月在巴林政府请求下派兵进入巴林“维持秩序”。

巴林国王哈马德·本·伊萨·阿勒哈利法6月宣布成立独立委员会。按照哈马德的说法,委员会成员享有国际声望,熟悉国际人权法律且不在巴林政府任职。

知情者向媒体披露,报告对政府应对示威措施言辞尖锐,认为骚乱过程中存在大规模逮捕、清场工厂和高校、毁损什叶派宗教场所和对受拘押者施酷刑等。

巴希尤尼宣布调查结果时,巴林国王、首相等政府和军方官

员在场。国王哈马德说,他对受关押者遭到不公正待遇感到“沮丧”,允诺实施改革。“我们打算引入和实施改革,让我们社会所有派别满意,”他说,“我们必须改革法律(体系),以符合国际标准。”报告内容公布后,巴林政府表态接受调查结果并获知调查委员会的批评。“我们主动要求开展这次全面且详细的调查,以寻求真相,我们接受调查结果,”政府声明说。

并且政府“绝不姑息”任何涉嫌虐待行为的人并允诺建立人权监察委员会,“所有违法或无视法治的人都将被问责”。

按照这份声明,调查报告确认5人因受到虐待死亡,但“报告

没有确认,政府有涉及酷刑、不公正对待或过度使用武力的政策”。巴林为美国在湾地区重要盟友,境内设有美国海军第五舰队基地。美方先前表态,将根据报告内容考虑是否与巴林履行一项价值5300万美元的军备协议。

巴希尤尼说,调查人员没有发现伊朗在骚乱中“扮演任何角色”,“委员会收到的证据不证明,巴林发生的事件与伊朗相关联”。伊朗什叶派人口占多数。巴林和一些海湾地区领导人指认伊朗在背后支持巴林示威者,伊朗予以否认并批评沙特等国干预巴林内政和镇压什叶派示威者。

耿学鹏(新华社)